
Registered by Australia Post - Publication No. VAR 0694. Price 50 c.

The Echoes of Homeland - The Lithuanian Catholic National Weekly

M V vlV'iDO
51 Id.! QTEK A

Nr. 16 (1509) 1986 m. balandžio 24 d. Melbourne XXXI METAI

LIETUVOS KRIKŠČIONYBĖS JUBILIEJUS
MŪSŲ DARBAI IR UŽMOJAI

"Krikštas padaro mus Dievo vaikais, dvasinio 
Kristaus kūno - Bažnyčios nariais, dangaus 
paveldėtojais". (Plg. Rom. 8,16; I Kor. 12,12).

Šventasis Tėvas Popiežius Jonas 
Paulius II, pasibaigus šv. Kazimie­
ro 500 metų mirties sukaktuvių mi­
nėjimo iškilmėms Romoje, 1984 m. 
kovo 4 d., atsisveikindamas su lie­
tuviais vyskupais, priminė, kad pa­
simatysime 1986 (turėjo būti 1987, 
kvd.) metais, Lietuvos krikšto 600 
metų jubiliejaus iškilmėse vėl čia 
Romoje.

Lietuvos vyskupai ir vyskupijų 
valdytojai jau pereitų metų sausio 
16 d. išleido ganytojišką laišką ti­
kintiesiems, kuri prašė klebonus 
perskaityti bažnyčiose šv. Kazimie­
ro šventės išvakarėse - 1985 m. ko­
vo 3, ir Atvelykio sekmadienį. Tarp 
kitų dalykų vyskupai nurodė, kad: 
“1985 metai tebus Gerosios nau­
jienos metai; 1986-tieji - Sąmonin­
go tikėjimo metai; gi 1987-tuosius 
— patį jubiliejų - švęsime kaip 
Gyvosios krikščioniškosios dvasios 
metus..." Šis okupuotos Lietuvos 
vyskupų bei vyskupijų valdytojų 
laiškas mums išeiviams yra Įkve­
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piantis ir įpareigojantis.
Laisvajame pasaulyje šiąja su­

kaktimi siekiama iškelti krikščio­
nybę, kaip didžiąją dvasinę verty­
bę, jos lemiantį vaidmenį lietuvių 
tautos istorijoje, ... žadinti dvasinį 
atsinaujinimą, ... puoselėti glaudes 
nę jungtį su okupuotos Lietuvos 
tikinčiaisiais, kovojančiais už sa­
vo krikšičonišką tikėjimą bei tau­
tos laisvę, atkreipti laisvojo pasau­
lio dėmesį į jų būklę bei didesne 
moraline pagalba sustiprinti oku­
puotos Lietuvos Bažnyčios ir lie­
tuvių tautos viltis. Tokia būtų Lie­
tuvos krikščionybės jubiliejaus mi­
nėjimo vedamoji mintis.

Pagrindinės laisvojo pasaulio lie­
tuvių krikščionybės minėjimo iš­
kilmės bus Romoje 1987 birželio 
14 d. Iškilmėse pažadėjo dalyvauti 
ir joms vadovauti Jo Šventenybė 
Popiežius Jonas Paulius II. Į šias 
iškilmes Romoje bus organizuoja­
mos iš viso laisvojo pasaulio maldi­
ninkų ekskursijos: Organizuoja­

mas taip pat ir choras, kuris giedos 
per iškilmingas pamaldas Šv. Petro 
bazilikoje.

Svarbiausias gi šio jubiliejaus 
minėjimo tikslas - dvasinis atsinau­
jinimas. kuriam programą paruo­
šė Religinė komisija.

Aukščiau minėtiems uždaviniams 
atsiekti, organizacinis komitetas 
yra numatęs atlikti tokius darbus: 
išleisti:

1. Plačios apimties katalikų ti­
kėjimo bei moralės tiesų veikalą;

2. Istorinį veikalą (lietuvių ir 
anglų kalbomis) apie krikščionybe 
Lietuvoje nuo jos pradžios iki šių 
laikų. Veikalą redaguoja prof. Vy­
tautas Vardys, Ph. D.

3. Anglų kalba informacinį leidi­
nį redaguoja seselė A. Balčiūnaitė, 
SSC, panaudodama kun. Jono Gu­
tausko, Ph. D., studiją: Krikščiony­
bė Lietuvoje.

4. Krikščioniškosios Lietuvos gie­
dojimo istoriją.

5. Giesmyną chorams ir bend­
ram giedojimui žmonėms.

6. Religinio turinio literatūrą:
a) knygeles mažiems vaikams,
b) pirmajai išpažinčiai ruoštis,
c) jaunimui maldaknygę, d) kny-

(Nukelta Į 4 puslapį)

PRAŠO IŠLAISVINTI 
LIETUVIUS SĄŽINĖS 
KALINIUS

New Yorke įvykęs Tarptautinės 
Rašytojų organizacijos PEN Klubo 
kongresas pavedė organizacijos va­
dovybei telegrama kreiptis į Sovie­
tų Sąjungos vyriausybę, kad ne­
delsiant paleistų į laisvę priverčia­
mųjų darbų lageriuose kalinamus 
rašytojus. Jų tarpe yra minimi lie­
tuviai: poetas ir žurnalistas Gin­
tautas Iešmantas, suimtas 1980 m. 
ir sovietų nuteistas 6 metus kalėti 
koncentracijos lageriuose ir 5 me­
tus Sibiro tremties, taip pat mini­
mas Liudas Dambrauskas. Vladas 
Lapienis, Viktoras Petkus, Balys 
Gajauskas, Povilas Pečeliūnas, psi­
chiatriniame kalėjime Dr. Algirdas 
Statkevičius.

PEN Klubo komitetas ragina pa­
saulio rašytojus griežtai reaguoti 
prieš plunksnos žmonių persekioji­
mą ir įkalinimą. PEN Klubo kon­
grese kalbėjo ir lietuviai išeiviai 
rašytojai - Tomas Venclova, Stasys 
Goštautas ir poetas Dr. kun. Leo­
nardas Andriekus OFM, Aidų vyr. 
redaktorius. Kongresui praėjus 
PEN komitetas jau pasiuntė tele­
gramą į Maskvą Sovietų lyderiui 
Gorbačiovui, reikalaujant paleisti 
j laisvę įkalintus rašytojus kalinius, 
kad tiems paminėtiems kaliniams 
būtų suteikta teisė emigruoti iš 
Sovietų Sąjungos. Tarptautinė rašy 
tojų sąjunga PEN turi savo cent­
rus visuose penkiuose pasaulio kon 
tinentuose.

SOVIETŲ INSTRUKCIJA 
REDAKTORIAMS

Neseniai į Vakarų koresponden­
tų Maskvoje rankas pateko slapta 
sovietinės valdžios instrukcija laik 
raščių redaktoriams. Tai 25 pusla­
pių knygutė, kurioje suglaustai nu­
rodoma, kas sovietiniuose laikraš­
čiuose gali būti skelbiama ir ko 
nereikia skelbti, iš viso, kuriuo bū­
du turi būti aprašomi ar komen­
tuojami įvykiai įvairiose gyveni­
mo srityse.

Knygutė atskleidžia valdžios vyk 
domą nepaprastai griežtą sovieti­
nės spaudos kontrolę ir rūpestį, kad 
spauda nenukryptų nuo komunistų 
partijos politinės linijos.

Instrukcija nurodo, kas turi bū­
ti rašoma kiekviename laikraščio 
skyriuje, koks turi būti straipsnių 
turinys, kad visuomet būtų propa­
guojamas komunistinis sovietų gy­
venimo būdas, visada iškeliant ta­
riamai teigiami jo pavyzdžiai.

Būdinga, kad laikraščiai turi iš­
kelti ir ypatingai pabrėžti įvairias 
Vakarų pasaulio negeroves ar su 
dėtingas problemas, skelbti apie 
įvairias katastrofas ar nelaimes Va 
karuose, kai tuo tarpu privalo nu­
tylėti arba tik labai retais atvejais 
pranešti apie pačioje Sovietų Są­
jungoje įvykusias avarijas, katas­
trofas. LRTV

Kovo 18 d. Salantuose, Telšių 
vyskupijoje buvo palaidotas vie­
tinis altaristas jubiliatas kun. Pra­
nas ŠATKUS. Velionis buvo su­
laukęs 85 metu amžiaus. Kunigu 
Įšventintas 1931 metais. Mūsų ži­
niomis tai jau 14-tas šiemet Lietu­
voje ir penktas Telšių vyskupijo­
je miręs kunigas.
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Lietuvišką veiklą finansuoja nepasiturintieji
ŠIĄ PAREIGĄ TURI PERIMTI VIDURINIOJI KARTA

Pinigai, lėšos, aukos, pašalpos, 
stipendijos, subsidijos, kreditai, al­
gos, atlyginimai, ištekliai, kelion­
pinigiai, dienpinigiai - tokių ir jiem 
panašių sinonimų sąrašą dar būtų 
galima pratęsti, bet nuo to niekam 
nepasidarytų geriau. Tai rodo tik, 
kiek mes daug turime surinkti — 
sutelkti finansinių išteklių. O iš­
laidos: parapijos, vienuolijos, Lie­
tuvos laisvinimo reikalai, organi­
zacijos, mokyklos, jaunimas, kny­
gų, laikraščių, žurnalų paruošimas 
ir išleidimas, įvairūs parengimai, 
minėjimai, dainų, šokių šventės, 
simpoziumai, kongresai. Ir vėl sun­
ku įvairių išlaidų pozicijų sąrašą 
užbaigti.

Vis tai labai svarbūs, beveik 
valstybiniai reikalai. Bepigu, jei 
būtų savo valstybė - uždėtum mo­
kesčius, tiesioginius ar netiesiogi­
nius ir lengvai suvestum galą su 
galu. O dabar, kai nėra savo vals­
tybės, sunkiau: reikia melsti, mal­
dauti, prašyti. Juk valstybė, ku­
rioje mes gyvename ir dirbame, 
mūsų minėtų pastangų neremia. 
Gerai tik, kad netrukdo mums veik 
ti. Taigi reikia pasitikėti savomis 
jėgomis.

O tos savosios jėgos nėra labai 
menkos. Senoji išeivija buvo su­
kūrusi daugybę institucijų, organi­
zacijų, pastačiusi daugybę pastatų. 
Jos gyvenimas ir darbai žymia da­
limi vyko lietuviškose kolonijose, 
kur viskas buvo “ant vietos”. Blo­
giau dabar, kai mūsų kolonijos ge­
rokai sunyko, o kitos ir visiškai 
sunyko, kai veiklių parapijų ne­
daug teliko.

Bet ir pokario meto išeivija bu­
vo gal dar daugiau judri. Reikia 
pagirti tuos mūsų inteligentiškų 
profesijų ateivius, kurie, pasikeitus 
aplinkybėms, nepasimetė Ameriko­
je: dirbo bet kokį darbą. Reikia 
atiduoti pagarbą tiems mūsų ge­
nerolams, pulkininkams, direkto­
riams, profesoriams, mokytojams, 
aukštiems administracijos pareigū­
nams, dailininkams, aktoriams ir 
kitų profesijų žmonėms, kurie sve­
timame krašte atsiradę, dažniausia 
nemokėdami šio krašto kalbos, ne­
sibijojo dirbti pačius sunkiausius 
ir vargingiausius bei juodžiausius 
darbus, ligi išviečių valytojų im­
tinai. Ir tik labai retas jų tepalūžo. 
Didžioji dalis gi prisitaikė prie nau 
jų aplinkybių, pramoko kalbą, su­
sirado darbo savo profesijoje ar 
įsigijo naują profesiją bei amatą.

Ir štai dauguma tų, kurie 1946— 
1952 m. atsidūrė Amerikoje, nūdien 
jau pensininkai. Gyvena ir dažniau 
šia neblogai verčiasi iš savo ištar­
nautos pensijos. Maža to, jie pasirū
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BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje

pino savo vaikais, suskato juos mo­
kyti. Parafrazuojant poetą Ad. Mic 
kevičių, apie juos galime pasakyti, 
kad “tapo tiltu kitiems pasiekt gar­
bės pilis”.

Visa tai padarė išeivijos karta, 
kurią vadinkime jei ne seniausiąją, 
tai vyresniąja. Ir štai, jos dėka tu­
rime dabar išeivijoje jau ne šim­
tais, bet tūkstančiais skaičiuoja­
mus įvairiausių aukštų specialy­
bių lietuvius. Štai jų profesijų ei­
lė: gydytojai (įvairių rūšių bei spe­
cialybių - jų vardų labai daug), 
inžinierių, elektronikų, energetikų, 
projektuotojų, architektų, fizikų, 
metalurgų, chemikų, matematikų, 
kompiuterininkų, statistikų, ekolo­
gų, biologų... Kai kurių jų darbai 
garsūs ne tik Amerikoje, bet ir visa 
me pasaulyje. O yra ir tokių, kurių 
projektai jau išeina iš šios orbitos 
ribų ir “siekia žvaigždes”. Bet jų 
eilė toli gražu nepilna. Dar mūsuo­
se yra daugybė aukštųjų mokyklų 
dėstytojų bei profesorių, mokyto­
jų, aukštų valstybės įstaigų bei įmo 
nių tarnautojų, vedėjų, adminis­
tratorių, valdininkų, teisininkų bei 
advokatų, finansininkų bei banki­
ninkų, komercinių dailininkų, iš­
radėjų, daugiabučių namų savinin­
kų, kelionių biurų savininkų bei 
vedėjų, nekilnojamo ir kilnojamo 
turto pardavėjų, įvairių agentų, 
įmonių, verslovių bei fabrikų sa­
vininkų, gailestingųjų seserų, la­
borančių... Šio sąrašo eilės vėl ne­
baigsime.

Tačiau mūsuose yra ir menko 
uždarbio lietuvių: knygų autoriai, 
redaktoriai, žurnalistai, rašytojai, 
teatro darbuotojai, aktoriai, solis­
tai, filosofai, knygų leidėjai. Tokia 
jau jų dalia: nemaža garso, garbės, 
bet nedaug pinigų...

Turime po ranka pereitais me­
tais įvykusio V-jo Mokslo ir kūry­
bos simpoziumo stambų leidinį. 
Kiek daug jame lietuviškų pavar­
džių, pasiekusių mokslo aukštybes. 
Pateikta daugiau kaip 200 biogra­
fijų, jų mokslo darbų sąrašai. Bet 
tie pora šimtų tiktai dalelė tų, kiek 
iš tikro turime mokslo žmonių Ame 
rikoje. O kur dar Kanada, Austra­
lija, Europa?

Tai mūsų vidurinioji karta. Nebe 
tokia, kaip jų tėvai, kitados tik 
skurdžius doleriukus uždirbę. Da­
bar jų vaikų uždarbiai skaičiuoja­
mi dešimtimis tūkstančių. Jų rezi­

dencijos nebe senosios pokario me­
to emigrantų lūšnos ar net “šuns 
būdos”. Jų vaikai, mūsų vaikaičiai, 
be didelių rūpesčių pasiekia aukš­
tuosius mokslus (jei tik nori mo­
kytis), gyvena puošniose reziden­
cijose, kiekviena šeima turi ne po 
vieną automobilį. Nepavydime, a- 
čiū Dievui, kad jiems sekasi. Jie 
daug ir kietai dirbo, taigi turi tei­
sę savo uždarbiu kaip tinkami nau­
dotis.

Bet dabar vėl grįžkime prie mū­
sų šio rašinio pirmame poskyryje 
išvardintų finansinių išlaidų pozi­
cijų ir paklauskime, o kas gi rei­
kalingas lėšas sudeda? Ar vyres­
nioji ar vidurinioji imigrantų kar­
ta? Metame akį į mūsų instituci­
jas. Pasiteiravę sužinome, kad vi­
duriniosios kartos įnašai, palygi­
nus juos su vyresniosios kartos au­
komis ir darbu, yra neproporcingai 
maži. Ir mūsų centrines bei vie­
tines organizacijas, parapijas, spau­
dą ir kitas anksčiau minėtas įvai­
riausias lietuviškas institucijas iš­
laiko, net fondų lėšas sudeda ar 
yra sudėjusi vyresnioji imigrantų 
karta. Ir, jeigu paskaitysime ret­
karčiais spaudoje skelbiamus au­
kų sąrašus, pastebėsime, kad stam­
biausi aukotojai yra ne tie, kurie 
turi dešimtis tūkstančių metinių 
pajamų, bet tie, kurie gauna per 
metus vos keletą tūkstančių dole­
rių pensijėlės.

Bet viskam yra ribos. Kartą gi­
męs žmogus anksčiau ar vėliau 
miršta. Stebėkime tik laikraščiuo­
se skelbiamas nuolat gausėjančias 
žinias apie išeinančius į amžinybę 
mūsų vyresniosios kartos tautie­
čius. Su jų išėjimu, deja, mažėja 
ir aukos bei kitos lėšos lietuviš­
kam reikalui.

Taigi jau atėjo laikas, kai vidu­
rinioji, aukštų pajamų karta, turi 
pakeisti vyresniąją kartą. Ir ne 
tiktai perimti vadovaujančius orga­
nizacijų postus, pastatus ir sutelk­
tus fondus bei kitus kapitalus, bet 
perimti ir pareigas: išlaikyti tai, 
ką senosios ieivijos ir pokario me­
to emigracinės kartos sukūrė.

Tačiau ligšiolinė praktika lėšų 
telkimo bare, kaip matėme, nėra 
tokia, kokios reikėtų. Stebėdami 
aukų lapus ar joms skirtas “ke­
pures” galime matyti, kad viduri­
niosios kartos lietuviai, net tie, ku­
rie nuoširdžiai dirba lietuviškam 
reikalui, vis dėlto aukoja žymiai 
mažiau, kaip menkų pajamų jų tė­
vai ir kiti lietuviai. Žinoma, jie 
tai daro ne iš blogos valios. Jie tu­
ri daugiau išlaidų, nes jų gyvenimo 
standartas yra žymiai aukštesnis; 
jie neatsisako nuo daugelio tokių 
dalykų, be kurių išsiversdavo jų 
tėvai, tokiu būdu daugiau sutau­
pydami. Bet dabar atėjo laikas dau 
giau pasistengti ir vidutinei kar­
tai, mūsų intelektualams. Ateina 
valanda...

S Canberra. Tautinės partijos 
federalinis lyderis Mr. Sinclair sa­
vo partijos konferencijoje Horsham 
balandžio 18 d. pareiškė, kad šių 
metų gale koalicijos partijos Se­
nate gali užblokuoti valdžiai lėšas 
ir eiti į federalinius rinkimus, nes 
Mr. Hawke vyriausybė yra sąmy­
šyje: prasiskolinusi masines sumas 
užsieniui, ekonomija kartu su do­
leriu krinta, kaip 1975 m. Whitla- 
mo valdžioje. Tačiau demokratų 
lyderis senatorius Don Chipp, ku­
ris su savo senatoriais išlaiko Se­
nate lygsvarą, skelbia, kad jo parti­
ja darbiečiams jokiu būdu neužblo­
kuos lėšų.

© Sydnėjus. Tarptautiniame 
aerodrome IV. 18 taksų ženklų tar­
nautojai streikavo ir sulaikė į už­
jūrius skrendančius 10 lėktuvų su 
3.000 keleivių, kurių muitinė ne­
išleido į lėktuvus, kol nesumokės 
išskridimo taksas po $ 20, o jų nie­
kas nepriėmė. Keleiviai netekę 
kantrybės keletą muitininkų gero­
kai apkumščiavo. Tik po daugelio 
valandų streikuotojai grįžo prie 
taksos ženklų pardavimo ir juos 
nusipirkę keleiviai buvo išleisti į 
lėktuvus skridimui į užjūrius, geru 
žodžiu neminėdami Australijos.

© Ūkininkų federacija prašo 
vyriausybės atšaukti draudimą vie 
tinių laukinių paukščių eksportui 
į užjūrius, nes kasmet jie padaro 
milijonus nuostolių javams. Eks­
portuojant cockatoos, galahs ir co- 
relas kasmet būtų apie $ 140 mili­
jonų naujų pajamų.

© Amerikos žvalgyba surado 
įrodymų, kad Vakarų Berlyne ir 
kitose vietose Libijos teroristai pa­
dėdami bombas žudo amerikiečius. 
Teroristus ruošia ir juos siunčia 
Libijos Gaddafi. Taip Amerikos 18 
sprausminių lėktuvų pakilo iš Ang­
lijos, dar ore pasipildydami kuro 
ir balandžio 15 d. anksti rytą iš- 
bombardavo teroristų bazes, Gadda 
fi būstinę, sovietų pastatytų rake­
tų platformas, radaro stotis. JAV 
pamokė pirmą kartą, kad teroristų 
darbai gali būti nubaudžiami. Ko­
vo 15 d. Libijos teroristai buvo pa­
dėję bombą Vakarų Berlyne klube, 
ten žuvo du žmonės ir 230 buvo su­
žeistų, jų tarpe 79 amerikiečiai.

© Londonas. Britanija planuo­
ja iš Libijos evakuoti 15.000 savo 
žmonių ir kitų europiečių, kai Li­
bijos teroristai tęsia savo šiurpų 
smurtą. Libano sostinėje Beirute 
teroristai nužudė tris britus ir ki­
tą britą pagrobė. Londono aero­
drome IV. 17 nėščia airė į Izrae­
lio lėktuvą nešėsi rankinuką, į ku­
rį jos draugužis arabas buvo įdė­
jęs 5 kg plastikinę bombą. Ranki­
nuką patikrino Izraelio lėktuvo 
agentai ir ją suareštavo. Lėktuvui 
pakilus ir bombai sprogus būtų 
žuvę lėktuve visi 400 keleivių.

© Vašingtonas. Atvykęs Aus­
tralijos ministeris pirmininkas Mr. 
Hawke užtikrino Amerikos prezi­
dentą Mr. Reagan, kad Australija 
stipriai remia JAV žygį prieš tarp­
tautinius teroristus ir prašo pas­
kelbti žvalgybos surastus įrody­
mus, kad Libija siunčia į pasaulį 
teroristus. Juos apmoko sovietiniai 
specialistai.

Pabaltiečių Jaunimo Tautinių Šokių ir Dainų

KONCERTAS
Gegužės 4 d. sekmadienį 4.30 v. p.p.

Estų Namuose, 41 Melville Road, West Brunswick.
Bilietai nuo $ 3 iki $ 6.
Įsigyti prie durų ar pas D. Antanaitienę, tel. 857 7248.
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politine veikla
Mokslininkai ir rašytojai, kurie 

tyrinėja tautu gyvastingumą ir tęs­
tinumą, tvirtina, kad tauta tam tik­
rą laiką gali išsilaikyti ir savo 
valstybės neturėdama, jeigu ji už­
laiko savo kalbą, tautinius, religi­
nius papročius ir nepraranda vil­
ties. Tačiau kiekviena tauta, tik 
sukūrusi savo nepriklausomą vals­
tybę, pilnai išvysto savo kultūrą, 
kūrybinį genijų ir užtikrina savo 
tęstinumą. Todėl kiekvienos tau­
tos pagrindinis tikslas yra sukurti 
savo valstybę ir Įsijungti į laisvų­
jų tautų šeimą. Atstatyti savo vals 
lybę šiandien siekia lietuvių tau­
ta pavergtoje Tėvynėje ir išeivi­
joje.

Mes visi suprantame, kad tau­
tos likimą spręs mūsų sesės ir bro­
liai Tėvynėje, tačiau ir išeivijos 
lietuviai turi būti gerai organizuo­
ti, kad reikiamu momentu galėtų 
tinkamai padėti savo tautai atstaty­
ti nepriklausomybę. Mūsų tautai 
vieną dieną pareikalavus laisvojo 
apsisprendimo teisės, jos balsas tu­
ri būti išgirstas visame pasaulyje. 
Čir ir yra pats svarbiausias išeivi­
jos lietuvių politinės veiklos tiks­
las ir prasmė.

Lietuvos nepriklausomybės atsta 
tymą paskelbus 1918 m. vasario 
16 d., užsienio valstybių vyriausy­
bės mažai apie tai težinojo dėl Lie­
tuvoje buvusios griežtos Vokietijos 
karinės cenzūros ir okupacinės 
priespaudos. Čia Lietuvai į talką 
atėjo išeivijos lietuviai greit or­
ganizuodami informacijos biurus 
Šveicarijoje, Prancūzijoje, Belgijo­
je, Švedijoje, Amerikoje ir pačia­
me Berlyne, kurie skelbė pasauliui 
lietuvių tautos sprendimą atstaty­
ti nepriklausomą Lietuvą. Užsienio 
lietuviai taip pat dėjo daug pas­
tangų, kad Lietuvos delegacija bū­
tų įsileista į Versalio Taikos kon­
ferenciją ir reikalavo, kad Lietuva 
būtų pripažinta De jure - teisėta 

4 valstybe.
Jeigu šiandien arba netolimoje 

ateityje Rytų Europoje pasikeistų 
politinė sistema ir lietuvių tauta 
pareikalautų teisės atstatyti vėl sa 
vo nepriklausomybę, tai mūsų išei­
vijos lietuvių būtų šventa pareiga 
padaryti kas mums įmanoma, kad 
Tautos balsas būtų visame pasau­
lyje išgirstas. Būtų nusikaltimas 
prieš savo tautą ir visą žmoniją, 
jeigu mes nebūtume tam pasiruošę 
ir savo istorinės pareigos neatlik- 
tume.

Savo tautai padėti mes jau da­
bar turime būti pasiruošę, nes ko­
va dėl nepriklausomybės vyksta 
nuo pat pirmųjų bolševikinės oku­
pacijos dienų. Šiandieną ta kova 
daugiau vyksta dėl tautos tęstinu­
mo ir jos gyvastingumo išlaikymo. 
Mūsų išeivijos užduotis kalbėti pa­
vergtos tautos vardu ir žiūrėti, kad 
Lietuvos okupacija nebūtų pripa­
žinta, kad mūsų veikiantys konsu­
latai nebūtų uždaryti, Lietuvos var 
das nebūtų išbrauktas iš pasaulio 
žemėlapių. Kad tai atliktume, tu­
rime turėti gerai organizuotą bend 
ruomenę, gerus ryšius su pavergtų 
tautų bendruomenėm ir gerus san­
tykius su australų vyriausybe.

Albinas Pocius

Soliste Genovaite V asiliauskiene
Lietuviška dama yra mūsų tau­

tinio lobio perlas, kuris per am­
žius gaivina lietuvio dvasią. Nie­
kas kitas taip nepasiekia žmogaus 
dvasios gelmių, kaip gražiai atlie­
kama daina, giesmė, muzikos akor­
dai. Mūsų lietuviškame gyvenime 
solistė Genovaitė Vasiliauskienė 
nuo pat atvykimo į Australiją, tu­
rėdama gražų balsą ir jį nuolatos 
lavindama, savo dainomis žavėjo 
lietuvių ir kitataučių širdis, at­
skleisdama lietuviškos dainos gro­
žį, keldama pasididžiavimą ir mei­
lę Tėvynei Lietuvai. Savo gausiais 
koncertais ne tik apkeliavo mūsų 
visas kolonijas, bet ir įamžino savo 
gražų balsą dainų plokštelėje. Tai 
mūsų lietuviškos kultūros nešėja!

Adelaidės Lietuvių Namuose ba­
landžio 6 d. savo šeimos ir artimų­
jų draugų tarpe sol. Genovaitė Va­
siliauskienė atšventė savo amžiaus 
65 metų sukaktį. Prie skoningai 
papuoštų staliukų susėdo virš 40 
asmenų. Vaišes malda pradėjo sve­
čias iš Melbourno kun. Pr. Dauk­
nys. Oficialiąją dalį pravedė jos 
sūnus Dr. Alfredas. Pasveikinęs sa­
vo mamą šiltais žodžiais, kvietė 
visus pakelti už ją šampano taures 
ir suskambėjo Valio! Ilgiausių me­
tų!

Solenizantę sveikino ALB Kraš­
to Valdybos pirm. V. Neveraus- 
kas, Lietuvių Sąjungos pirm. P. 
Bielskis, Apylinkės Valdybos pirm. 
J. Stačiūnas, draugų vardu J. Lap- 
šys, Lilė Radzevičienė perskaitė 
J. Stačiūno eiliuotą sveikinimą. 
Sveikino solistė A. Gučiuvienė, gim 
nazijos laikų mokytoja Agutė Ste- 
panienė nuoširdžiai prisiminė Ge­
novaitės jaunystės dienas gimnazi­
joje, Ateitininkų Federacijos įga­
liotinis J. Stepanas ir kun. Pr. 
Dauknys. Visi savo kalbose pabrė­
žė Genovaitės Vasiliauskienės di­

delę duoklę lietuvių kultūriniame 
gyvenime. Vieni kalbėtojai pabrėžė 
sukaktuvininkės įnašą, kaip visuo- 
menininkės, ALB Krašto Valdybos 
ir Lietuvių Dienų komitetuose, ki­
ti iškėlė jos kaip menininkės so­
listės - dirigentės ir geros organi­
zatorės nuopelnus.

Padėkodama už visus gražius 
sveikinimus ir dovanas, solenizantė 
kukliai pareiškė, kad per tuos 37 
metus Australijoje tuos visus vi­
suomeninius darbus, pasiruošimus 
koncertams, visas išvykas į kitas 
kolonijas ir užsienin galėjo atlikti

MIELA JUBILIATE G. VASILIAUSKIENE,

Šiandieną suskaičiavote savo gra 
žaus ir prasmingo gyvenimo 65 pa­
vasarius. Jums atėjus į gyvenimą, 
Jus sveikino Lietuvos pavasario 
žiedai ir paukštelių čiulbėjimas, 
o gerosios laumės įdėjo į lopšį 
Jums likimo knygą ir nedvejoda­
mos ją užvardino “Menininkė”.

Iš visų menų parinkote patį gra­
žiausią, jausmingiausią ir poetiš­
kiausią meną - dainą! Pradėjusi 
čiulbėti vaikystėje, lyg tas pavasa­
rio paukštelis, Jūsų talentas, lyg 
tas pavasario žiedas palaipsniui vis 
labiau atsiskleisdamas suformavo 
Jus ryškia meno asmenybe. Liki­
mo knygos lapai vieni po kito pil­
dėsi gražiais įrašais - iš vaikiškų 
čiulbėjimų - jau studijos Kauno 
konservatorijoje ir dainavimai sce­
noje. Tėvynės praradimas nepalau­
žė Jūsų meno siekimų. Tolimesnės 
studijos Vokietijoje ir praskaidri- 
nimas savo daina tautiečių liūdnų 
dienų išeivijoje.

Vis labiau besitobulinant mene, 
nesuskaičiuojami solo dainavimai, 
ne vien plačiame Australijos že- 

su šeimos pritarimu ir visuomeni­
ninkų - bendradarbių pagalba.

Šeštadienio rytą gražius sveiki­
nimus perdavė per lietuvių radijo 
programą J. Vabolienė ir L. Geru­
laitis.

Aptarnaujant svečius prie vai­
šių staliukų vikriai sukosi Lituania 
choro ponios ir Petras Andrijaitis. 
Lituania choras savo dirigentei ruo 
šia atskirą pagerbimą. Atskirai pa­
teikiame solistės ir dainavimo mo­
kytojos A. Gučiuvienės sveikinimą. 
Pas ją sol. Genovaitė Vasiliauskie­
nė tęsė savo dainavimo studijas 
Adelaidėje.

Kun. Dr. Pr. Dauknys

myne, bet ir Tasmanijoje, sėkmin­
gas rečitalis australų Meno Fes­
tivalyje 1964 m., propagavimas lie­
tuviškų dainų Adelaidės valstybi­
nio radijo bangomis, nepaprastai 
sėkmingos gastrolės užjūrio tau­
tiečiams. Lapas po lapo likimo kny­
ga vis pasipildo naujais laimėji­
mais, paminint ir dainų mokymą 
lituanistinėje mokykloje, vadovavi­
mas vaikų choreliams, “Eglutėms”, 
vyrų ir moterų oktetams ir cho­
rams. Išvykos su dainų vienetais 
ir choru į visas mūsų kolonijas. 
— Tai vis Jūsų gražaus meno veik­
los ir didelių lietuvybei nuopel­
nų atžymėjimai mūsų muzikos is­
torijoje.

Nuoširdžiai šiandieną sveikinda­
ma linkiu, kad ir likę knygoje dar 
neužpildyti lapai pasipuoštų Jū­
sų tolimesniais vertingos veiklos 
aprašymais.

A. Gučiuvienė

ATREMIA sovietų
KALTINIMUS PABĖGĖLIAM

Jungtinėse Amerikos Valstybėse 
veikianti organizacija, kurioje da­
lyvauja taip pat ir lietuviai - “Ame 
rikiečių akcija už teisingus teismo 
procesus”, netrukus išleis advoka­
to Povilo Žumbakio parengtą do­
kumentinį leidinį anglų kalba “So­
vietų kaltinamieji parodymai Šiau­
rės Amerikos teismuose”.

Knygos tikslas yra - atkreipti 
Šiaurės Amerikos teismo organų 
dėmesį į nepatikimumą kaltinamų­
jų įrodymų, kuriuos sovietai pa­
teikia prieš kai kuriuos Š. Ame­
rikoje įsikūrusius asmenis iš Cent­
ro ir Rytų Europos kraštų, laiko­
mus tariamais karo nusikaltėliais.

Pagrindinę knygos mintį išreiš­
kia advokato Žumbakio tvirtinimas 
įvade: Sąvokos skirtumai tarp de­
mokratinių teisinių sistemų tradi­
cijų ir totalitarinės komunistinės 
sistemos, panaudojančios teisę sa­
vo politiniam tikslam, yra tokie 
gilūs, jog yra neįmanomas šių dvie­
jų sistemų bendradarbiavimas tarp 
tautinės politikos ir žmogaus tei­
sių plotmėje. Yra būtina nepapras­
tai atsargiai žvelgti sovietų patei­
kiamus įkalčius tariamų karo nu­
sikaltėlių bylose, nes tos bylos yra 
sovietų laikomos politinėmis ir jo­
se kaltinamąją medžiagą pateikia 
sovietų saugumo organai.

Advokato Žumbakio knyga bus 
platinama Jungtinėse Amerikos 
Valstybėse ir Kanadoje.

LRTV
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LIETUVOS KRIKŠČIONYBĖS JUBILIEJUS
(Atkelta iš 1 puslapio)

gas suaugusiems - apie Šv. Rašto 
Naująjį Testamentą, apie dvasinį 
brendimą bei vystymąsi ir kt.

7. Lietuvos krikščionybės jubi­
liejaus rengimo bei pravedimo dar­
bų apžvalginį leidinį. Redaguoja 
Juozas Baužys.
Kiti jubiliejiniai darbai:

1. Dvasiniam atsinaujinimui reng 
tini religiniai seminarai, konferen­
cijos, jaunimo savaitės bei vasaros 
jaunimo stovyklų specialios prog­
ramos. Programas ruošia ir viso­
kią informaciją teikia Religinės ko­
misijos vadovai: kun. A. Saulaitis, 
SJ, ir seselė Igne Marijošiūtė, MIC, 
Immaculata Conception Convent, 
Rt. 21, Putnam, Conn. 06260.

2. Parapijose, lietuvių misijose 
ar didesniuose lietuvių telkiniuose 
rengtinos jubiliejinės šventės su 
iškilmingomis pamaldomis, akade­
mijomis, religiniais koncertais ar 
oratorijomis. Kur įmanoma, minė­
jimai rengiami vyskupijų katedro­
se vietos ordinaro globoje.

3. Organizuojama lietuvių reli­
ginio meno paroda. Planuojama ją 
surengti ir Vatikane.

4. Jubiliejaus komitetas paskelbė 
konkursą dramos veikalui parašyti. 
Numatoma premijuotą veikalą iš­
leisti ir iškilmių metu jį pastatyti.

5. “Ateities” žurnalas paskelbė 
poezijos konkursą.

6. “Draugo” dienraščio vadovy­
bė prašoma paskelbti romano kon­
kursą.

7. Skulptorius Vytautas Kašuba 
jau paruošė jubiliejinio medalio 

SĄMONINGO TIKĖJIMO METŲ MEDITACIJA

Sukūrė kun. Bronius Bulika, Lietuvos Krikšto Jubilie­
jaus komisijos narys, Jiezno, Prienų rajone, parapijos 
klebonas, gimęs 1923 m., kunigu įšventintas 1947 m.

Krikščionybė yra žmogaus kelias Dievop 
Ir žmogaus kelionė su Dievu širdy 
per visus darbo ir kūrybos plotus.
Kristus yra tas, kuris veda, apdovanoja ir eina greta. 
Krikščionybė yra vedanti gija, pagrindinis tonas, 
svarbiausias akcentas, bet — — ne viskas — —

@ Aš esu be galo mažytė Visatos dalis, 
priklausoma nuo jos, surišta tūkstančiais mazgų, 
neatskiriama ir negalinti ba kitų egzistuoti dalis. 
Bet aš esu AŠ - sąmoningas, mąstantis, sprendžiantis, 
save suvaldyti galintis, pakilti trokštantis 
ir vagą per pasaulį sugebantis išvaryti žmogus.
Ir nuo šito prasideda viskas:
man maža valgomo, neužtenka geriamo, 
didžiausias malonumas pavirsta mažu - "negi tai - viskas?" 
Noriu žinoti - būtinai išsiaiškinti:
"kas aš esu?" - "iš kur aš?" - "kam gyvenu?", 
"kam verta aukotis?" - "dėl ko verta vargti?";
"per ką reikia peržengti? - "nuo ko nusisukti," 
Noriu begalybės, trokštu aamžinybės, 
noriu pakilti, trokštu atrasti, 
noriu turėti, trokštu patirti, 
noriu nusileisti į plačias gelmes, 
noriu pakilti iki devinto dangaus — 

noriu l

Mirksėkite, žvaigždės, kaukite, vėtros, 
stūksokite, akmenys, stiebkitės, medžiai, 
skleiskis, gyvybe, darbuokitės, broliai, 
mylėkit, mergaitės, auginkite, motinos, — 
— o aš noriu žinoti prasmę ir esmę

ir - gyventi iš tikrųjų!

projektą, kuris yra komisijos pri­
imtas ir atiduotas atkalti. Bus bron 
zinis, pasidabruotas ir paauksuotas.

8. Dailininkas Vytautas Virkau 
kuria jubiliejinius pašto ženklus, 
kuriuos, turima pagrįstos vilties, 
išleis Vatikano paštas. Vatikano 
pašto ženklų leidimo komisijos pir 
mininkas yra arkiv. Paulius Mar­
cinkus.

9. Ruošiamas ir šiam jubiliejui 
specialus ženklas - LOGO.

Kaip matome, darbų užsimota 
atlikti daug ir didelių. Jų sėkmin­
gas įvykdymas remsis visų lietu­
vių dosnumu. Tikimės, kad kiek­
vienas laisvame pasaulyje gyvenąs 
lietuvis savo didesne ar mažesne 
auka prie šio didžio darbo prisidės.

Kongresas prieš JĄ V
Neseniai JAV kongresas atmetė 

prezidento Reagan prašymą pas­
kirti $ 100 milijonų sumą paramai 
kovoj antiem prieš marksistinę dik­
tatūrą Nikaragvoj.

Šitas kongreso pasielgimas paro­
do jo labai liūdną politinio susi­
pratimo, strateginės padėties ver­
tinimo ir kartu moralinį stovį. Ame 
rikai, kartu ir likusiam laisvam 
pasauliui yra daugiau negu liūd­
na žinia, nes kongresas tuo būdu 
palieka dabartinį prezidentą ir jo 
administraciją bejėgiais kovoje su 
puolančiu Vakarus sovietiniu mark 
sizmu.

Nikaragvos problema išeina to­
li už to mažo krašto ribų. Dabarti- 

Aukos nurašomos nuo pajamų mo­
kesčių. Čekius prašome rašyti:

Lithuanian Christianity Jubilee, 
Inc., ir siųsti jubiliejaus k-to iždin. 
adresu: Bronius Polikaitis, 7218 So. 
Fairfield Ave., Chicago, ILL. 60629.

Už visokeriopą paramą iš anksto 
labai nuoširdžiai dėkojame:

t Vysk. Paulius A. Baltakis, OFM 
Lietuvos krikščionybės jubiliejaus 
vadovas.

Kun. Albertas Kontautas
Kunigų Vienybės pirmininkas

Jonas Kavaliūnas
Vykdomojo komiteto pirmininkas

Kun. V. Dabušis
Lėšų telkimo vadovas

saugumą
Rašo Dr. J. Kunca

nė sandinistų valdžia, laike revo­
liucijos prieš Samozos diktatūrą, 
pakartotinai žadėjo įgyvendinti de­
mokratiją tame krašte. Vietoj to, 
ji skubiai naikina dar likusią opo­
ziciją, vis daugiau varžo spaudos 
laisvę ir žmogaus teises ir ruo­
šiasi įgyvendinti ne vien marksis­
tinę diktatūrą, bet ir leisti įruoš­
ti rusam - kubiečiam militarinę ir 
revoliucijų bazę, iš kurios būtų 
skleidžiamas komunizmas į šiaurę 
ir pietus. Į šiaurę link JAV sienos, 
į pietus - į visą Pietų Amerikos 
žemyną. Sąlygos komunizmo pliti­
mui Centrinėj ir P. Amerikoj yra 
puikios dėl esančios korupcijos, bet 
varkės ir prasiskolinimo užsienio 
bankams.

Sustabdyti komunizmo antplū­
dį šitoj pasaulio daly gal dar ga­
lima veikiant dabar. Kada Maskva 
įsitvirtins čia kaip Kuboj, bus per 
vėlu. Tam yra sunkumų. Sandinis- 
tai jau turi gerai ginkluotą 60.000 
armiją, rusiškus tankus ir lėktu­
vus. Vos trijų milijonų šalis turi 
didesnes karo jėgas už Kanadą su 
40 milijonų gyventojų. Čia Š. Ame­
rikai tektų prarasti nemažą skai­
čių karių, bet nėra ko lyginti Ni­
karagvos su Vietnamu. Vėliau pa­
naši intervencija kainuotų žymiai 
daugiau gyvybių, nes rusai skubiai 
siunčia naujus ginklus ir Nikarag­
va, bent militariniai, stiprėja.

Kita kliūtis, tai nenoras laužyti 
nepriklausomų kraštų neliečiamu­
mo principo. Rusija jo niekad ne­
gerbė. Maskva siuntė savo kariuo­
menę į Pabaltijo valstybes, į Ry­
tų Europą ir į Afganistaną. Prie 
pirmos progos užimtų V. Europą, 
Iraną ir žibalo versmes. Tik dar 
vis prisibijo Š Amerikos. Pati Š. 
Amerika nėra taip ištikima tiem 
neliečiamybės principam, kada ei­
na reikalas apie dešiniųjų diktato­
rių pašalinimą. Vašingtonas padė­
jo nuversti Batistą Kuboj ir Sa- 
mozą Nikaragvoj, jei nesiųsdamas 
savo kariuomenės, tai kitokiais bū­
dais. Amerika prisidėjo prie Irano 
imperatoriaus pašalinimo ir prie 
Marcos pasitraukimo. Bet kai rei­
kia padėti nuversti marksistinę dfk 
tatūrą, Vašingtono kongresas ir po­
litikai staiga pasidaro neliečiamy­
bės principo gynimo karžygiai.

Rusų įsitvirtinimas Centrinėj

VYSK. P. BALTAKIS
LANKĖ PIETŲ AMERIKĄ

Vyskupas Paulius Baltakis nuo 
vasario mėnesio pradžios lanko Lo 
tynų Amerikos lietuvių bendruo­
menes. Aplankęs Venecuelos, Ko­
lumbijos ir Brazilijos lietuvius, vys 
kūpąs toliau vyko į Urugvajų ir 
Argentiną. Į Jungtines Amerikos 
Valstybes sugrįžo kovo pabaigoje. 
Nuo gegužės mėnesio antros pu­
sės ligi liepos pabaigos vyskupas 
Baltakis lankys kai kurių Vakarų 
Europos kraštų lietuvius - Angli­
jos ir Škotijos, Šveicarijos, Prancū­
zijos ir Belgijos. Gegužės 23 d. vys­
kupas Baltakis vizituos Milano uni 
versitetą, kur jau eilę metų yra pra 
vedami lietuvių kalbos kursai.

Amerikoj reikštų nei mažiau nei 
daugiau, kaip turėti rusus prie pie­
tinės Amerikos sienos, kurios ame­
rikiečiai dabar negali tinkamai ap­
saugoti: milijonai nelegalių imi­
grantų ją pereina kas metai. Kitas 
vaizdas susidarytų, kada dešimtys 
milijonų bėgančių nuo komunizmo 
užplūstų visą Š. Amerikos pietinę 
dalį ir iššauktų katastrofišką bet­
varkę. Ar tada kongresas balsuotų 
už armijų siuntimą į Meksiką, Cent 
rinę ir P. Ameriką, kad išvalytų 
jas nuo marksistų revoliucionierių 
ir rusų?

Įdomu, kad Australijos užsienio 
reikalų ministeris Hayden, kuris 
turėtų reprezentuoti mūsų darbiė- 
čių politiką, rado reikalo protes­
tuoti prieš Š. Amerikos paramos 
teikimą Nikaragvos gynėjam, bet 
jis pamiršo pasišaukti rusų amba­
sadorių ir užprotestuoti už Raudo­
nosios armijos žudymus Afganista­
ne. Jo nekliudo nei Vietnamo Kam- 
bodijos okupacija. Mūsų ministeris 
tuo parodo, kur yra darbiečių sim­
patijos ir interesai.

KRYŽIŲ KARAS LENKIJOJ

Civilinis teismas Lenkijoje nu­
baudė du kunigus - 27-rių metų 
amžiaus Marek Labuda ir 30-ies 
metų amžiaus Andrzej Wylčinskį 
pinigine bauda kaip atlyginimą už 
nuostolius, kuriuos jie padarę 1984 
metais Wloszczowa miestelio mo­
kytoje įvykusio vadinamo “Kryžių 
karo” metu.
Minėtieji kunigai drauge su moks 

leivių dauguma tuo metu kelias 
dienas buvo užėmę mokyklos kla­
ses gindami jose iškabintus kry­
žius nuo valdžios pasikėsinimų juos 
pašalinti. Kryžių ginčas buvo vė­
liau išspręstas kompromisiniu bū­
du: mokyklą užėmę du kunigai ir 
moksleiviai sutiko pasitraukti, kai 
valdžia davė leidimą vietoje kry­
žių klasėse iškabinti vieną didelį 
kryžių mokyklos prieangyje.

Du kunigai dabar buvo nuteisti 
apmokėti tariamus nuostolius pa­
darytus okupuojant klases. Dėl mo­
kyklos užėmimo kunigai jau anks­
čiau buvo sąlyginiai nuteisti ka­
lėjimo bausmėmis. Nesumokėjus 
dabar jiem paskirtos piniginės bau­
dos, kunigam gresia naujas teismo 
procesas.

LRTV
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Prel. Dr. Audrys Bąčkis švenčia kunigystes sidabrinį jubiliejų
Šventomis Mišiomis balandžio 

5 d. Popiežiškoje šv. Kazimiero lie­
tuvių kolegijoje Romoje buvo atžy­
mėta Bažnyčios Viešųjų Reikalų 
Tarybos vicesekretoriaus prel. Dr. 
Audrio Bačkio kunigystės 25 me­
tų sukaktis.

Drauge su jubiliatu Mišias lie­
tuvių kolegijos svečių namų koply­
čioje koncelebravo buvęs kolegijos 
rektorius, šv. Petro bazilikos ka­
nauninkas prelatas Tulaba ir da­
bartinis rektorius prelatas Algi­
mantas Bartkus. Prelatas Tulaba, 
kalbėdamas pamaldų metu, visų 
pirma dėkojo Dievui už jubiliatui 
suteiktą kunigystės pašaukimą, 
maldoje prisimindamas taip pat ir 
visus tuos, kurie jam padėjo pasi­
rinkti kunigystę, pirmiausia pami­
nėdamas prelato Bačkio šeimą. Pa­
mokslininkas dėkojo Viešpačiui, 
kad pašaukė prelatą BačkĮ svar­
biom pareigom Bažnyčios tarnybo­
je, atkreipdamas dėmesį, kad ju­
biliatas neužmiršta ir apaštalavi­
mo darbo, skelbdamas Kristaus

BĖGA NEGRAI IŠ ETIOPIJOS

Pagal paskutinius statistinius 
duomenis apie tūkstantį etiopie- 
čių, daugumoje žemdirbių, kasdie­
ną pabėga į kaimyninį Somalį, šie 
kiant išvengti prievartinio kūri­
mosi valdžios steigiamuose kaimuo 
se. Valdžia vykdo šį sumanymą 
nežiūrint didelės žemdirbių daugu­
mos priešinimosi.

Į Somalį iš viso jau yra pabėgę 
apie septyni šimtai tūkstančių etio- 
piečių, kiti trys šimtai tūkstančių 
yra pasitraukę į Sudaną. Ameri­
kiečių ką tik išleistame raporte 
apie žmogaus teisių padėtį pasau­
lyje, marksistinio režimo dabar vai 
doma Etiopija yra minima kaip 
viena tų valstybių, kuriose yra gru­
biausiai pažeidžiamos žmogaus tei­
sės. Ypač skaudžiai tame krašte 
nukenčia krikščionys.

Nuo 1974 metų Etiopijoje iš viso 
buvo įkalinta apie 7 tūkstančiai 
krikščionių, jų tarpe apie du šim­
tai dvasininkų. Marksistinis reži­
mas siekia sunaikinti krikščiony­
bę Etiopijoje, kurios tradicijos sie­
kia tūkstantį šešis šimtus metų.

Staigmena lietuvių sodyboje - Engadine

Sydnėjaus Lietuvių Moterų So­
cialinės Globos Draugija ir Patikė­
tinės įgyvendino dar vieną savo

PREL. DR. AUDRYS BAČKIS

Evangeliją vienoje Romos priemies 
čio parapijoje.

Pamokslininkas pasidžiaugė, kad 
jubiliatas prelatas Bačkis eidamas 
atsakingas pareigas Vatikane turi 
galimybę padėti taip pat ir savo 
tėvynei Lietuvai ir jos Bažnyčiai,

Melbourno Dainos Sambūris skrenda į Perth
Mintis aplankyti Pertho tautie­

čius iškilo jau 1983 metais, bet dėl 
įvairių priežasčių išvyka atidėta 
iki dabar. Dainos Sambūris savo 
gražiomis dainomis ne tik žavi Mel 
bourno ir jo apylinkės lietuvius, 
bet ir suteikia progos jas išgirsti 
ir tolimesnėse lietuvių kolonijose.

Su savo gerai paruoštais koncer­
tais yra aplankęs visus didesnius 
Australijos miestus: Adelaide, Ba- 
larat, Brisbane, Canberra, Geelong, 
Hobart, Newcastle ir Sydney. Iš 
atminties neišdildomos gastrolės 
1978 metais po Šiaurės Ameriką, 
Kanadą ir dalyvavimas Pasaulio 
lietuvių Dainų šventėje Toronte. 
Tas viskas galima buvo atsiekti tik 
talentingų ir energingų Sambūrio 
dirigenčių - Danutės Levickienės 
ir Birutės Prašmutaitės dėka — 
garbė joms! O kur pasiruošimai 
metiniams koncertams ir Dainų 
šventėms.

Užsimenant apie Dainų šventes, 

seniau numatytą projektą.
Prieš Velykas sodybiečiai buvo 

maloniai pradžiuginti išvydę pui­
kią lietuviškais motyvais išdroži­
nėtą koplytėlę, kuri buvo įmon­
tuota tarpe žalumynų ir gėlynų 
visų gyventojų pasigėrėjimui. Syd­
nėjaus žinomas drožinėtojas Edvar­
das Lašaitis įdėjo daug kruopštaus 
darbo, laiko ir širdies šiai liaudies 
meno koplytėlei - parimęs Rūpin­
tojėlis toks susimąstęs, o kryžius 
toks savas ir mielas. Koplytėlė pra­
turtino mūsų Sodybą ir mums nuo­
lat primins tas artimas pakelių 
koplytėles laisvoje Tėvynėje.

Sodybiečiai vienbalsiai taria Šir­
dingą Ačiū Sydnėjaus Moterų 
Draugijai ir Patikėtinėms bei E. 
Lašaičiui už jų pastangas. Tai ma­
loni staigmena mums visiems!

Numatoma koplytėlę šventinti 
per metinę tradicinę Sodybos iešmi 
nę - lapkričio mėnesį.

Sodybietė V. N. 

kurios problemos jam yra artimos 
ir gerai ž'nomos. Pamokslininkas 
palinkėjo gausios Dievo palaimos 
ir ateityje tarnaujant visuotinei 
Bažnyčiai, sielų išganymui ir savo 
tėvynės gerovei.

Pamaldose ir po jų sekusiose vai­
šėse, šalia Šv. Kazimiero kolegijos 
vadovybės ir auklėtinių dalyvavo 
Vatikano Valstybės administraci­
nės komisijos propirm. arkivys­
kupas Paulius Marcinkus, Lietuvos 
Uyskupų konferencijos pirmininkas 
arkivyskupas Liudas Povilonis, vys 
kūpąs Antanas Deksnys, Marijonų 
vienuolijos vyriausias vadovas kun. 
D. Petraitis, kiti marijonų, jėzuitų 
ir saleziečių vienuolijų atstovai, 
Romos lietuviai kunigai ir pasau­
liečiai, iš Paryžiaus atvykęs ju­
biliato brolis Ričardas Bačkis.

Vaišių metu prelatą Bačkį, tarp 
kitų, nuoširdžiai pasveikino arki­
vyskupas Povilonis, dėkodamas už 
pastovų rūpestį Lietuvos Bažny­
čios problemomis, jų supratimą.

Susirinkusieji užbaigė vaišes pa­
linkėdami jubiliatui ilgiausių metų 
ir sudainuodami “Lietuva brangi”.

labai gaila, kad ateinančioje šven­
tėje Sydney jau nebus atskirų cho­
rų pasirodymų. Kodėl? Juk dar tu­
rime tris didesnius veikiančius cho 
rus. Nėra abejonės, kad Dainų šven 
tė be atskirų chorų pasirodymų 
daug nustos savo vertės. Atskirų 
chorų dalyvavimas ne tik išryš­
kina kiekvieno dirigento gabumus, 
bet ir pakelia kiekvieno choristo 
ūpą - pareigos jausmą, o tuo pa­
čiu ir viso choro prestižą.

Ypač tai didelis moralinis smū­
gis Melbourno Dainos Sambūriui, 
kuris yra tvirtas - galingas ir pui­
kiai reprezentavo Melbourno lie­
tuvių bendruomenei visose Dainų 
šventėse. Pasiaiškinimai, kad jung­

I
 TĖVIŠKĖS AIDŲ LOTERIJA

GALIMA LAIMĖTI:

1. Spalvota TV 34 cm. SANYO, naujas

S. P. šiuškų dovana.

2. Stereo ’Cassette Recorder’ SANYO,

4 garsiakalbiai.

3. F. Alf. Ročių medžio inkrustacija, pa­
veikslas.

4. Vyt. Miliausko medžio drožinys, rank­
šluostinė.

5. F. Alf. Ročių medžio drožinys, koplytėlė.

6. $ 100 — Jono Daunio dovana.

7. Philips radija su laikrodžiu, nauja,

G. Z. Mackevičių dovana.

8. Vytis stilizuota, meddžio drožinys, dova­
nojo V. Jeršovas.

9. Lietuvaitė, medžio darbas iš Lietuvos 
dovanoja Birutė Kavaliūnienė.

Bilietus platina Federacijos Valdyba Melbourne 
sekmadieniais prieš pamaldas, kitur Federacijos 
Įgaliotiniai.

Bilietai po S L visa knygutė 10 bilietų $ 10.
0 Loterijos traukimas bus 1986. 6. 22.
(/ Lietuvių Namuose Melbourne pietų metu.

((' Bandykime laimę — PAREMKIME SAVO SPAUDĄ I
f) ALK Federacijos Valdyba

LIETUVIŲ JAUNIMAS 
BRAZILIJOS FESTIVALYJE

Kovo viduryje Sao Paolo miesto 
Bienal parodų rūmuose įvyko de­
šimtasis kultūrinis Brazilijos tau­
tinių grupių festivalis - paroda. Tai 
buvo nuostabiai įspūdinga šventė, 
kuri sutelkė 60 tautų. Dešimtį die­
nų užtrukusioje šventėje dalyvavo 
ir Sao Paolo lietuvių jaunimas.

Programą atliko trys tautiniai 
dainos ir šoko ansambliai: Rūtelė, 
Nemunas ir Volungė, iš viso 80 
asmenų. Lietuvių liaudies dainas 
ir tautinius šokius gausi publika 
palydėjo karštais plojimais.

Festivalio rengėjai ir vietinė 
spauda gražiai įvertino lietuvių 
jaunimo pasirodymą. “Niekas ne­
gali pavergti tautos, kuri turi tokį 
šaunų jaunimą ir tokio aukšto lygio 
kultūrą”, - rašė vienas korespon­
dentas. Šalia koncertinės progra­
mos lietuviai festivalio lankytojam 
pademonstravo savo liaudies meną 
— audinius, medžio ir gintaro dir­
binius - gražiai įrengtoje lietuviš­
koje seklyčioje. Festivalis sudarė 
progą daugeliui plačiai išblaškytų 
Brazilijos lietuvių. LRTV 

tiniame chore galės dalyvauti ir 
iš kitų vietovių mažesni chorai ar­
ba pavieniai dainos mėgėjai, yra 
be pagrindo. Jiems to niekas ne­
trukdė padaryti ir ankstyvesnėse 
Dainų šventėse. Priežastis glūdi 
kur tai kitur.

Mieli Perth - Vakarų Australi­
jos tautiečiai. Mes atvežame Jums 
lietuvišką dainą, kad ją galėtumėte 
išgirsti visi, o ypač tie, kurie dėl 
įvairių priežasčių negalėjote da­
lyvauti Dainų šventėse.

Didžiausias atsilyginimas bus 
mums, jeigu jūs visi - visi atsilan­
kysite koncerte gegužės 10 d. Iki 
malonaus pasimatymo!

V. Ališauskas
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Sausio menesio dovana Lietuvai
(1986. L 25 Sydnėjaus radijo programa)

Sausio mėnuo Lietuvai dovanojo 
keletą muzikų: Julių Sinių, Viktorą 
Kuprevičių ir Vytautą Klovą. Su­
sipažinkime su jų kūryba ir jais 
pačiais.

Julius Sinius buvo didelis vilnie­
čių veikėjas, kompozitorius, diri­
gentas, mokytojas, vargonininkas, 
liaudies dainų rinkėjas, jų puose­
lėtojas, neišsemiamos energijos 
žmogus.
Jis gimė 1910 m. sausio 22 d. Šven 

čionių apskrityje. Baigęs Vilniaus 
konservatoriją, galėjo gauti saugią, 
užtikrintą vietą lenkų institucijose, 
tačiau visai nedvejodamas pasirin­
ko lietuvišką kelią ir savo gyveni­
mą pašventė lietuvybei ir jos ug­
dymui, gerai žinodamas, kad tu­
rės kęsti materialinius nedateklius 
ir anksčiau ar vėliau susilaukti len­
kų persekiojimo.

Dar tebestudijuodamas Vilniaus 
konservatorijoje pajuto lietuviškų 
dainų ir giesmių trūkumą ir stengė 
si kaip Įmanydamas tą spragą už­
pildyti pats komponuodamas dai­
nas. Įkvėpimą jis gaudavo iš kai­
mo dainininkų, nes pats vaikščiojo 
nuo sodybos prie sodybos ir rinko 
retas lietuviškas dainas.

Taip pat gerai suprato choro po­
veikį ir būdamas konservatorijos 
studentu 1933 m. įkūrė ir vadovavo 
lietuvių amatininkų ir zitininkių 
chorams.

1936 metais, drauge su muzikos 
mokytoju Antanu Krutuliu įkūrė 
mišrų “Varpo” chorą. Savo koncer­
tus pradėdavo ir dažnai juos baig­
davo Vanagaičio kompozicija (žo­
džius parašė B. K. Balutis), gerai 
pažįstama mūsų radijo klausyto­
jams: O skambink per amžius vai­
kam Lietuvos, Tas laisvės nevertas, 
kas negina jos!

Įsivaizduokit, kokį atgarsį šie 
žodžiai sukeldavo pavergtųjų lie­
tuvių širdyse.

Julius Sinius, karštas lietuvis 
patriotas, savo choristus ir klau­
sytojus taip pat uždegdavo pasi­
ryžimu. “Varpo” choro repertua-

i
 Asmeniškos dovanos giminėms Lietuvoje

Po naujų pertvarkymų ir taisyklių pakeitimo siuntiniams A 
į Lietuvą siųsti, dabar vėl galima paremti savo artimuosius A 
pasiunčiant jiems naudingų dovanų. A

Šių metų pradžioje siūlome š!uos dovanų siuntinius. /)

1986 - i. y

Vyriškas arba moteriškas bliusonas - anorakas, velvetinės A 
“Wrangler” firmos džinsinės kelnės, vyriški arba moteriški A 
sportiniai batai firmos “Adidas”. A

Šio siuntinio kaina pasiunčiant oro paštu $ 160. 0

1986 - 2. \

“Adidas” firmos sportinis kostiumas, sportiniai batai firmos A 
“Adidas”, vyriškas arba moteriškas megstinis, vyriškas arba A 
moteriškas bliusonas - anorakas, velvetinės arba denim me- (9 
džiagos džinsinės kelnės firmos “Wrangler” arba “Levi”. (7 
Šio siuntinio kaina su pašto išlaidomis S 280. v

SUDAROME TESTAMENTUS, administruojame nuosavy- () 
bes, persiunčiame palikimus į Lietuvą praktiškiausiu ir nau- r) 
dingiausiu PAVELDĖTOJUI BŪDU. ()

Dėl visų smulkių informacijų ir patarimų prašome rašyti: a

Z. Juras V
Z) 11 London Lane, Bromley, Kent, BRI 4HB, England. Tel. 01 v
Q 460 2592. į

Rašo Genovaitė Kazokienė

ras buvo kruopščiai atrenkamas, 
nes buvo vengiama eikvoti jėgas 
bereikšmėm dainom.

Sinius turėjo vieną didelį tiks­
lą - lietuvybės žadinimą visuose 
lenkų pavergtuose Vilniaus krašto 
kampeliuose. To jis pasiekė vaikš­
čiodamas su visu choru iš kaimo į 
kaimą. Kartais jiems reikėjo su­
mesti per dieną 5, kartais 15 km, 
nes lietuviškos salos vienur būdavo 
stambios ir ištisinės, kitur rečiau 
išsimėčiusios tarp gudų ir lenkų 
gyvenviečių.

Taip jie pėsti apkeliavo visą oku­
puotą Vilniaus kraštą, nuo Švenčio 
nių iki Lydos, Marcinkonių, Ašme­
nos, savo dainomis sukrėsdami 
klausytojų širdis.

Tik nepagalvokite, kad jie dai­
navo be trukdymų! Visi choristai 
buvo lenkų policijos sekami, dažnai 
tardomi ir kratomi. Lenkam lie­
tuvių tikslai buvo aiškūs. Jie daž­
nai koncertam neduodavo leidimo, 
uždėdavo pabaudas, kurias choris­
tai ir dirigentas susidėję apmokė­
davo.

Pirmasis autorinis Juliaus Si- 
niaus kūrinių koncertas įvyko 1936 
metais Vilniuje Vytauto Didžiojo 
gimnazijos salėje. Buvo išpildoma 
jo parašyta “Lietuvių liaudies sim 
fonija”, kantata “Vasario 16” ir 
jo harmonizuotos liaudies dainos.

Kompozitorius Julius Sinius yra 
sukūręs simfoninę poemą “Sigu­
tė”, kantatas: “Tėvynei”, “Tautos 
didvyriui”, “Plaukėjai verpetuose”. 
Daugelis jo sukurtų dainų plačiai 
pasklido po pasaulį, pavyzdžiui 
“Mano gimtinė”, “Kur sapnų gro­
žybė”, “Broliai lietuviai”

Juliui Siniui religinė muzika 
taip pat buvo labai svarbi, tai tau­
tinės veiklos pratęsimas. Prisimin­
kime, kad okupacijos laikais Vil­
niaus krašto lietuviai bažnyčiose 
buvo lenkų dažnai apmušami ir 
lietuviškas giedojimas trukdomas.

Sinius, matydamas lietuviškų 
giesmių trūkumą pats jas kūrė, 

mokė choristus ir giedojo savo su­
kurtas giesmes pamaldų metu.

Jis parašė sekančias giesmes: dvi 
Viešpaties Jėzaus garbei, dvi Šven­
čiausios Panelės Marijos garbei, 
šešias giesmes, pavadintas “Aidai 
į dangų”, giesmynėlį “Į amžinatvę 
lydint”, “Aleliuja”, “Eina Dievas 
Atpirkėjas”, “Tu mano Viešpats” 
ir daug kitų.

Sekmadieniais “Varpo” choras 
giedodavo lietuviškose pamaldose, 
dažnai net trijose bažnyčiose, ku­
rias skyrė nemaži nuotoliai. Taip 
kad ir sekmadieniai Juliui Siniui 
ir jo choristams buvo darbo diena.

(Bus daugiau)

GADDAFI
Kas tai per žmogus, tas mažos 

Libijos vadas pulkininkas Gaddafi? 
Jau du kartus Amerikos karo lai­
vynas priartėjo prie Libijos pakran 
čių jį nubausti už teroristų rėmi­
mą ir, iš dalies, organizavimą. Per 
bombardavimą, nors viešai ir nei­
giama, norėta jį užmušti. Pirmas 
taikinys, pirma bomba buvo Gadda 
f i rezidencija.

Teroristų yra daug kur: Sirijoj, 
Persijoj, Libane ir pačioj Libijoj. 
Kodėl Š. Amerikos puolimas yra 
nukreiptas tik prieš Gaddafi? Kad 
į tai atsakyti, reikia arčiau pažinti 
Gaddafi asmenybę.

Pulkininkas Gaddafi yra giliai 
tikintis mahometonas. Ne tik tiki, 
bet ir praktikuoja savo religiją. 
Tik moterys, netaip, kaip kituose 
arabų kraštuose, Libijoj turi daug 
daugiau teisių.

Jis nekrauna asmeniškų turtų. 
Tai retas iš šių laikų diktatorių, 
kuris neserga korupcijos liga. Kr aš 
to pajamos, daugiausia iš parduoto 
žibalo, yra išleidžiamos žmonių gy­
venimo lygio kėlimui. Libija dabar 
duoda gyventojam veltui butus, me 
dicinos pagalbą ir mokyklas bei 
universitetus. Jei kas jo ir neken­
čia, turi pripažinti, kad Gaddafi 
dėka Libija padarė didžiulį prog­
resą.

Kaip tik dėl to jis yra ir pavo­
jingas. Negalima daug ką primesti 
valstybės galvai, kuri gyvena ne 
sau, bet savai tautai. Dar daugiau, 
Gaddafi svajoja ir mėgina dirbti 
visų mahometonų - arabų kraštų 
suvienijimui į vieną galingą vals­
tybę. Tam, pagal Gaddafi, Izrae­
lis turi pranykti iš žemėlapio. Ka­
dangi Amerika užstoja žydus ir 
sudaro pagrindinę kliūtį Gaddafi 
planų vykdymui, jis laiko Š. Ame­
riką pagrindiniu arabų priešu.

Gaddafi serga keršto manija. 
Kerštas nukreiptas prieš jo idėjų 
priešus: žydus, amerikiečius ir vi­
sus, kurie su tais dviem kraštais 
bendradarbiauja. Už tat jis remia 
teroristus, ypač palestiniečius, ku­
rie dėl žydų okupacijos prarado 
laisvę ir iš dalies buvo priversti 
apleisti savo kraštą.

Jo kerštas yra nukreiptas ir prieš 
libaniečius gyvenančius užsienyje 
ir veikiančius prieš Gaddafi.

Palestinos okupacija duoda Gad­
dafi puikiausią ir pateisinamą prie­
žastį veikti prieš žydus ir jų drau­
gus. Niekas negali neigti, kad pa­
lestiniečiai turi pilną teisę į lais­
vę. Izraelio fanatiškas palinkimas 
pasisavinti svetimas žemes nelei­
džia teigiamai išspręsti šitos prob­
lemos, nes, kol žydai nesutinka pa-

S Y D N E J U S

Gavėnios rekolekcijas Verbų sa­
vaitgalį pravedė kun. P. Martūzas, 
parinkęs temą “Žmogaus gyveni­
mas ir jo prasmė”. Pavyzdžiais įvai 
rino savo trijų dienų konferencijas, 
į kurias rinkosi Sydnėjaus lietuviai 
parapijiečiai. Dėkojame kun. Povi­
lui už taip įspūdingai pravestas re­
kolekcijas! Verbų sekmadienį šv. 
Mišias aukojo ir suteikė palaimini­
mą prel. P. Butkus. Mišių metu 
giedojo Dainos choras, vad. Br. Ki- 
verio.

Mūsų gerbiamajam prel. P. But­
kui balandžio 16 suėjo Kunigystės 
48 m. sukaktuvės. Linkime svei­
kam sulaukti 1988 m. balandžio 
16-tos ir atšvęsti Kunigystės Auk­
sinį 50 metų jubiliejų!

Rašo Dr. J. Kunca

si traukti iš Palestinos, Vašingto­
nas būdamas labai didelėj, saky­
čiau per didelėj įtakoj Amerikos 
žydų mažumos, seka Izraelio poli­
tiką.

Dėl šitos nepateisinamos Izraelio 
politikos vengti svetimų žemių su­
grąžinimo, Š. Amerika yra įmai­
šoma į jai kenksmingas ir bereika­
lingas intrigas, nes Vašingtonas bet 
kokiose aplinkybėse yra priverstas 
palaikyti Izraelio pusę. Kada visos 
valstybės pasmerkė Izraelį dėl pa­
lestiniečių žudynių Libane, Vašing 
tonas juos apgynė pareikšdamas 
gėdingą veto. Tai pasikartojo kele­
tą kartų.

Izraelis norėtų pašalinti Gaddafi. 
Vėl Amerika, ne pats Izraelis, turi 
siųsti karo laivus ir lėktuvus, nors 
gerai žino, kad ir užmušus Gaddafi 
terorizmas nesustos. Amerika už- 
sigauna, kad Europa politiniai dau­
giau patyrus, nepritaria tokiai avan 
tiūrai. Visi žino, bet iš mandagumo 
viešai nepareiškia Vašingtonui, kad 
jis turėtų įsakyti jo išlaikomam Iz­
raeliui pasitraukti iš užimtų žemių 
be jokių išgalvotų sąlygų. Tik tada 
nustotų arabai terorizavę.

Blogiausia, kad Amerika rodo sa­
vo jėgą ten kur nereikia ir negauna 
kongreso sutikimo ginti savo gyvy­
binius interesus Amerikos pašonėj 
— Nikaragvoj.

Libijos bombardavimai gali tu­
rėti labai nemalonių pasekmių Va­
karam. Kas būtų, jei fanatikas idea 
listas Gaddafi, kuris nekenčia ka­
pitalistų ir komunistų, bet yra pri­
verstas pirkti ginklus iš Rusijos, 
nerasdamas kitos išeities leistų 
Maskvai įruošti savo karo bazes 
taip strateginėj vietoj? Vidurže­
mio jūra liktų rusų kontrolėj, ži­
balo transportai galėtų būti nut­
raukti bet kokio konflikto atveju. 
Vašingtonas, berods, bus pamiršęs 
tokią galimybę.

PATIKSLINIMAS

TA Nr. 11-12, psl. 9 paskelbtame 
VI PLJK aukotojų sąraše parašy­
ta: ‘“Dr. R. M. Barkus paaukojo 
$ 960”. Noriu patikslinti, kad tos 
sumos čekiu buvo prisiųsti įvairių 
aukotojų pinigai bei parengimų pel 
nas.

Rita Barkuiė

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis, the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan St. Clayton, Vic. 3169.

6



Nr. 16 1986 m. balandžio mėn. 24 d. TĖVIŠKĖS AIDAI 7 pusi.

IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ
Kunigui Povilui Martūzui 60 metų

MELBOURNAS

Motinos Dieną minėsime gegu­
žės 4-tą, sekmadienį, iškilmingo­
mis pamaldomis. Minėjimas Lietu­
vių Namuose 2.30 vai. p.p., kurį 
ruošia mūsų Parapijos Sekmadie­
nio mokykla. Visi kviečiami daly­
vauti Motinos Dienos pagerbime.

Gegužinės pamaldos sekmadie­
niais tuoj po lietuviškų pamaldų, 
o šeštadieniais Lietuvos Kankinių 
koplyčioje Lietuvių Namuose 6 vai. 
vak.

Už a.a. Bronių Vingrj jo mirties 
penktose metinėse šv. Mišias auko­
jo O. J. Bratiškos ir V. Ališauskas.

Elena Augaitienė užprašė šv. Mi­
šias už a.a. Kazimierą Balkauską, 
kuris laidojamas Adelaidėje.

Julija Ruzgienė savo vyro a.a. 
Juozo Ruzgio atminimui $ 50 paau­
kojo Tėviškės Aidams. Ačiū labai!

Bronė Žilinskienė atsiuntė $ 200 
dovaną Tėviškės Aidų paramai. 
Ačiū labai šiai mūsų nuolatinei me 
cenatei!

E. Špokevičienė aukojo šv. Mi­
šias už savo tėvelį Vaclovą Kaz­
lauską, kurios bus atnašautos jo 
mirties septintose metinėse balan­
džio 30 d.

Angelė ir Algis Raulinaičiai iš 
Los Angeles lankosi Australijoje. 
Jie yra sustoję pas Angelės seserį 
Jonę ir Jurgį Zaikauskus. Jų sūnus 
neperseniausiai yra vedęs melbour- 
niškę Marytę Vaitiekūnaitę.

Už Stasį Čižauską šv. Mišios at­
našautos balandžio 24 d., jo mir­
ties penktose metinėse.

Ateinantį šeštadienį, balandžio 
26 d. šv. Mišios Kankinių koplyčio­
je Lietuvių Namuose 4 vai. p.p. už 
a.a. Antaną Mickų, Gyvojo Rožan­
čiaus brolijos narį.

Ateinantį sekmadienį šv. Mišios 
už Veroniką Čekienę jos mirties 
metinėse.

Juozas Baukus, dailininkas, dėl 
kraujo ligos bus paguldytas balan­
džio 29 d. į Royal ligoninę 4E.

Skautininkų sueiga balandžio 27 
d. 2 vai. p.p. pas s. A. Žilinską, 37 
Sunray Ave. Cheltenham. Telef. 
583 4258.
Parapijai aukojo:

$ 50 - V. Šeštokienė, $ 30 - L. Bra- 
niška, $ 25 - J. Barkienė.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Jūsų kun. Pr. Vaseris
Parapijos Sekmadienio mokyklos 
tėvų susirinkimas

Balandžio 20 d. pamokų metu vy 
ko mokyklos tėvų susirinkimas. Nu 
siskųsta, kad yra labai sumažėjęs 
mokinių skaičius. Mokyklos vedė­
jas P. Aras pranešė, kad šiais me­
tais yra tik 33 mokiniai. Nutarta pa 
raginti tėvus, kad siųstų savo vai­
dus į lietuvišką mokyklą. Mokestis 
už mokslą paliktas tas pats, $ 20 už 
pirmą vaiką ir po $ 10 už sekantį. 
Tėvų Komitetą sudarė R. Dunda, A. 
Klimas ir Dalia Kaladienė.

Buvusiam Australijos Lietuvių Fondo Įgaliotiniui 
Brisbane j e

A. A. JUOZUI RUZGIUI

mirus, jo žmoną Juliją, šeimos narius ir artimuosius 
nuoširdžiai užjaučia

Australijos Lietuvių Fondo Valdyba |
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KAZIMIERUI BALKAUSKUI

mirus, jo žmoną Mariją, sūnų Antaną, dukrą Frančeską 
ir anūkus, šios tragiškos mirties paliestus, nuoširdžiai 
užjaučiame ir kartu liūdime. T . ,, , „ . . .Juozas ir Aldona Kainai

Juozas Šverebas
Stasys Erminas
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SYDNĖJUS

Štai ir vėl gegužis - Marijos mė­
nuo. Nors jis čia daugiau rudens 
spalvos, bet vistiek Marijos garbei 
skirtas! Kviečiu šeimose ar būre­
liuose giedoti ar kalbėti gegužines 
pamaldas - ypač sujungiant mūsų 
maldas su broliais tėvynėje.

Užplanuota ir viešų pamaldų 
tvarka: kiekvieną sekmadienį Lid- 
combe, tuoj po šv. Mišių St. Joa­
chim’s bažnyčioje 11.30 vai. Kiek­
vieną penktadienį per visą mėnesį 
Bankstowne Lietuvių Namuose 
7.15 vai. vak. (prieš choro repetici­
ja)-

Jau tradicija tapę: šeštinės En- 
gadine, kurios šiais metais gegu­
žės 8 d., ketvirtadienį. Kadangi 
šventė privaloma, tai bus ir šv. Mi­
šios 12 vai. Lietuvių Sodyboje, o 
po jų ir gegužinės pamaldos. Kvie­
čiami kaimynai ir svečiai.

Susitarus su kunigu galite ir šei­
moje ar draugų ratelyje turėti ge­
gužines pamaldas. O esant svar­
biam reikalui, ar šeimos šventei, — 
gali būti atnašaujamos šv. Mišios 
ir namuose.

Besiruošiant Lietuvos krikšto 
600 m. jubiliejui - šiais “Sąmoningo 
tikėjimo metais”, jautriau ir uo­
liau įsijunkime į maldą. Ypač už 
komunistų persekiojamą Bažnyčią 
Lietuvoje.

Vėl gerbiame motinas

Motinų pagerbimas šiais metais 
II gegužės sekmadienį, Maldos už 
mirusias motinas gegužės 10 d., šeš 
tadienį, 4 vai. Sydney Lietuvių 
kapinėse Rookwood. Prie papuoštų 
kapų: pamokslas, “Libera”, bei ki­
tos maldos ir giesmės. Kviečiami 
visi, o ypač tie, kurių motinėlės 
šiuose kapuose, o jų daugiau kaip 
šimtinė.

Pamaldos už gyvas ir mirusias 
motinas. Pats prasmingiausias mo­
tinų pagerbimas yra šv. Mišių au­
ka, nuoširdžių maldų ir pakilių gies 
mių pynėje - sekmadienį gegužės 
11 d., 11.30 vai. St. Joachim’s baž­
nyčioje Lidcombe. Giesmes atliks 
“Dainos” choras, vad. Br. Kiverio 
ir Birutės Aleknaitės. Maldų iš­
raiškos simboliu gali būti ir auka 
šioje šv. Mišių atnašoj, arba jas 
užprašant asmeniškai. Kviečiami 
visi šv. Komunijos, aukojant ją už 
motinas, kurias visi turime, ir ku­
ri už mus visuomet meldžiasi bū­
dama gyva ar mirusi.

Pagerbimas - pabendravimas.
Tuojau po gegužinių pamaldų 

kviečiami visi į Lidcombe parapi­
jos salę, kur mūsų parapijos jau­
nimas, padedant mokyklai, supins 
žodžio, poezijos ir dainos pagarbų 
vainiką savo ir visoms motinoms. 
Numatoma ir atgaiva - kavutė, pa­
tarnaujant jaunimui.

Prel. P. Butkus

Kun. Martūzas pasaulio šviesą iš­
vydo 1926 m. balandžio 8 d. Pane­
vėžio apskrityje. Gimęs neturtingų 
tėvų šeimoje, pačioje jaunystėje 
buvo priverstas duoną užsidirbti 
prie ūkio darbų. Proga atsirado at­
vykus į Australiją. 1952 m. Mel­
bourne stoja į Šv. Sakramento Tė­
vų vienuolyną. Vėliau buvo perkel­
tas į vienuolyno novicijatą Bowral 
NSW. Rimčiau susirgus tenka iš 
vienuolyno pasitraukti. Sustiprėjęs 
išvyksta į Šv. Kazimiero kolegiją 
Romoje ir po šešių metų studijų 
įšventintas į kunigus 1962 m. gruo­
džio 22 d. Grįžęs į Australiją įsi­

Prasminga šeimos švente

Rinkosi gražiai apsirėdę tautie­
čiai ir australai į Sydnėjaus klubo 
puošniąją svetainę balandžio 5 d., 
nes ta diena sydnėjiškių Aldonos ir 
Alfonso Jablonskių nepaprasta 
šventė - 40 m. vedybinio gyvenimo 
sukaktis, o Aldona tą dieną suskai­
čiavo visą kapą savųjų gimtadie­
nių. Jablonskiai labai gerai žinomi 
ne tik Sydnėjuje, bet ir visoje Aus 
tralijoje - Aldona veikli skautė, per 
keliasdešimt metų bėgo, skubėjo, 
plušo skautų stovyklose, mokyto­
javo savaitgalio mokyklose, nepa­
keičiama “Mūsų Pastogės” tekstų 
rinkėja, o šiuo metu, kad ir atosto­
gose savanoriškai rašo adresus “Bal 
tic News” laikraščiui. Jos vyras 
dešinioji ranka - nuolatinis padėjė­
jas visuose Aldonos darbuose.

Už jų darbą skautų veikloje abu 
apdovanoti pasižymėjimo ženklais 
— medaliais. O vis dėlto, per tuos 
skubėjimo metus A. A. Jablonskiai 
užaugino ir išmokslino du sūnus: 
vyresnysis Adolfas lektoriau j a Po­

jungia į Lietuvių parapijos sielo­
vadą ir tarnauja australiškose pa­
rapijose. Kun. Povilas reguliariai 
lanko kaimynines lietuvių koloni­
jas Canberroje, Wollongonge ir 
Newcastelyje.

Kun. Povilas šiemet pravedė sėk­
mingai gavėnios rekolekcijas Syd- 
nėjuje. Jis yra stiprus pamoksli­
ninkas.

Sužinoję, kad jau čia pat kun. 
Povilo 60-tasis gimtadienis, pasku­
bomis suruošė jo pagerbimui kuk­
lią suneštinę vakarienę balandžio 
9 d. Lietuvių klube. Atsilankė 70 
parapijiečių pasveikinti kun. Po­
vilą jo 60 m. sukaktyje. Neatėjo sve 
čiai tušti. Štai cabramatiškė Z. Cil- 
vinienė su gimtadienio tortu, neat­
siliko ir J. Kedienė. Iš Sodybos V. 
Stanevičienė prikepė skanių pyra­
gaičių, o visą kitą - šiltą ir šaltą 
vakarienę parūpino Lietuvių klubo 
svetainės vedėja J. Šarkauskienė.

Solenizantą sveikino prel. P. But 
kus, Parapijos vardu B. Genys, Kat. 
Kultūros D-jos pirm. A. Vinevi- 
čiaus sveikinimą perdavė G. Gry­
baitė, Ateitininkų vardu kalbėjo A. 
Kramilius ir poetas J. A. Jūragis 
sukūrė šiai progai eilėraštį.

Kun. Povilas visada kuklus nelau 
kė ir pagerbimo. Padėkojo visiems 
už atsilankymą ir dovanėles. Svei­
katos ir ilgiausių Metų mūsų misio­
nieriui kunigui Povilui! a.k.

licijos akademijoje, o jaunesnysis 
Tomas( prieš dvi dienas atšventęs 
30-jį gimtadienį), šiuo metu paskir­
tas Lietuvių klubo vedėju. Abu sū­
nūs pasitarę nutarė pagerbti tėvus 
dvigubos sukakties proga, pakviesti 
apie šimtą artimųjų.

Po oficialių sveikinimų, linkėji­
mų ir bendrai išreikšto džiaugsmo, 
sūnūs įteikė tėvams savo dovanas. 
Gražu buvo stebėti kai visi 6 vai­
kaičiai, pradedant jauniausiuoju 
ėjo iš eilės prie senelių nešdami sa­
vo mažose rankutėse dovanėles ir 
vienu kitu žodžiu išreikšdami svei­
kinimus bei linkėjimus. Sekė kelio­
lika sveikinimų iš Tėvynės, Ameri­
kos, Kanados ir kitų kraštų. Pakel­
tos taurės jaunųjų pagerbimui, ga­
lingai suskambo Ilgiausių metų, 
linkint dar 40 metų. Sensaciją su­
kėlė Aldonos mamos atsiųstoji iš 
Amerikos bonka gėrimo, kurią pa­
ragavę svečiai nutarė, kad tai ne 
mirtingiesiems gerti, nes taigi juk 
dievų gėrimas - nektaras. Tai ne­
ragautas iki šiol skanumėlis! Sve­
tainės kampas pripildytas įvairių 
dėžių, dėželių, Įmantriais kaspinais 
ir gėlėmis papuoštais - tai jaunie­
siems dovanos!

Įsismaginus, suskambo muzikos 
garsai, poros ėmė mėginti grindų 
tvirtumą, o gal kojų miklumą, kiti 
gi smaližavo prie skanumynais ap­
krauto stalo.

Nepastebimai priartėjo pirmųjų 
gaidžių laikas. Po truputį, nežy­
miai, dėkodami šeimininkams už 
prasmingą dvigubą sukakties šven­
tę, svečiai skirstėsi... Ir aš ten bu­
vau, vyną, midų gėriau.

N. Manirimas

Maloniai kviečiame visus lietuvius su savo svečiais at­
silankyti į ruošiamą Parapijos choro

BALIŲ
gegužės mėn. 3 d. 7 vai. vak.

MELBOURNO LIETUVIU NAMUOSE
Gros mūsų jaunimo DABAR orkestras
Šilta vakarienė. Laimė loterijoje.

Pakvietimai visiems po S 12.
Stalus užsisakyti pas V. Lazauską telefonu 29 2726 ir 
sekmadieniais prie lietuvių bažnyčios

Parapijos Choro Valdyba
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SYDNEY

RAMOVĖNŲ METINIS SUSIRINKIMAS

Balandžio 13 d. 3 vai. p.p. Lietu­
vių klubo mažojoje salėje Banks- 
towne įvyko Ramovės skyriaus vi­
suotinis - metinis susirinkimas. Su­
sirinkimą atidarė skyriaus pirm. 
Ant. Skirka ir visiems sutinkant 
susirinkimui pirmininkauti pakvie­
tė ats. kap. J. Jablonskį, sekreto­
riauti Ant. Vinevičių. Į mandatų 
komisiją buvo pakviesta J. Makū­
nas ir E. Rašimas.

Po valdybos narių ir revizijos 
komisijos pranešimų, kurie susi­
rinkimo buvo priimti ir vienbalsiai 
patvirtinti, senajai valdybai atsis­
tatydinus, buvo prieita prie naujos 
valdybos rinkimų. Neatsirandant 
kandidatų į valdybą, pirmininkau­
jantis pasiūlė ir prašė, visiems su­
sirinkusiems pritariant rankų plo­
jimu, pasilikti senos valdybos na­
rius dar dviejų metų kadencijai. 
Senajai valdybai sutinkant, sky­
riaus valdyba dviejų metų kaden­
cijai pasiliko šios sudėties: Ant. 
Skirka - pirmininkas, Ant. Vinevi- 
čius - vicepirm. ir sekretorius, V. 
Kondreckas - iždininkas. Kandida­
tai į valdybą: Vyt. Račiūnas ir J. 
Gatavičius. Revizijos komisija: M. 
Petronis - pirmininkas, A. Krami- 
lius ir K. Eirošius - nariai. Visais 
skyriaus reikalais rašyti ir kreip­
tis: Ant. Skirka, 84 Cumberland 
St. Cabramatta NSW 2166. telef. 
727 0308.

Einamuose reikaluose V. Kond­
reckas ir Pr. Mikalauskas pasiūlė 
Ant. Skirką ir Ant. Kutką už ak­
tyvią ir ilgametę veiklą pristatyti 
S-gos Ramovės skyrių atstovų su­
važiavimui, įvykstančiam gegužės 
24-25 d.d. JAV Čikagoje, pakelti 
Sąjungos Garbės nariais. Pirminin­
kaujančiam pasiūlius dėl to susi­
rinkimą pasisakyti viešu balsavi­
mu, susirinkimo dalyviai pasisakė 
vienbalsiai rankų pakėlimu ir plo­
jimais.

Ramovėnas Ant. Kramilius, ka;p 
lietuvių bendruomenės atstovas 
Sydney Pavergtųjų Tautų komite­
te, padarė išsamų ir pagrįstą Syd­
ney australų laikraščiu iškarpomis 
pranešimą apie žydo advokato Les­
lie Kaplan sudarytą komitetą, ieš­
koti Australijoje karo nusikaltė­
lių - nacių pabaltiečių ir ukrainie­

LIETUVIŲ KOOPERATINš KREDITO DRAUGIJA „TALKA" LTD.
@ Moka už indėlius (deposits) 9'# metinių palūkanų

Už terminuotus indėlius:

Aukštesni procentai mo­
kami automatiškai pa­
siekus nustatytas sumas

Už terminuotus indėlius su

nuo $ 100 iki S 20.000 — 13%<Į 
nuo S 20.000 iki S 50.000 — 14%$ 
nuo $ 50.000 ir daugiau — 15%►< 

£ 
mėnesiniais procentais - 12%. Šio-

je sąskaitoje turi būti nemažiau $ 3.000. Procentai išmokami •< 
kas mėnesį. Neatsiėmus įstaigoje, po mėnesio pasiunčiami į $ 
namus. •<> 
Terminuoti indėliai priimami tik pilnais $ 100 ir turi išbūti > 
iki finansinių metų galo, t. y. birželio 30 d. Už atsiimtus term. « 
ind. metų bėgyje — 6U . Procentai užskaitomi už kiekvieną pilną •* 
kalendorinį mėnesį finansinių metų gale ir įrašomi į einamą- 
sias sąskaitas. Už įnašus (shares) iki VU dividendo. ;«
® Teikia paskolas iki $ 30.000 Įkeičiant nekiln. turtą, asmenį- į, 
nes paskolas su garantuotojais ik: $ 5000 ir be jų iki $ 2000. Pro- >* 
centai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn. >
• Įstaiga veikia: «
Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp., sekmadieniais >* 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp., Lietuvių Namai. 50 Errol St., įj 

North Melbourne. Tel. 328 4957. •»
Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo $ 
9 vai. ryto iki 2 vai. pp

Pašto adresas: ‘TALKA’’, Box 4051. GPO. Melb. 3001.
Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. p.p. Lietuvių 'Tamuo- 
se. Pašto adresas: TALKA, Lietuvių Namai, 6 Eastry 11. Nor- 
wood, S A 5067. X
Sydnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių • 
Klubo patalpose 16 - East Terrace. Bankstown NSW.

čių tautinių grupių tarpe ir pat­
raukti juos į Australų teismą. Rei­
kalas sujaudino ir įnešė pagrįstą 
pykti susirinkusių dalyvių tarpe, 
kadangi Mr. L. Kaplan dar neturė­
damas jokių nusikaltimus įrodan­
čių dokumentų, jau pradėjo per 
radiją ir spaudą tuojau šmeižti ir 
kaltinti pabaltiečių ir ukrainiečių 
tautines grupes. Tą jis galėtų da­
ryti tik su atskirais - pavieniais 
asmenimis skelbdamas jų pavardes 
ir turėdamas tikrus jų kaltę įrodan 
čius dokumentus, arba čia esančius 
liudininkus.

Susirinkusieji nutarė ir įparei­
gojo skyriaus valdybą neatidėlio­
jant kreiptis šiuo reikalu į ALB 
Krašto valdybą, kaip į vyriausią 
mūsų instituciją Australijoje ir pra 
šyti imtis atitinkamų žygių kartu 
su kitų tautybių centriniais komi­
tetais per spaudą viešais pareiški­
mais ir susitinkant su Australijos 
Federalinės valdžios asmenimis.

Susirinkimas buvo užbaigtas 
4.30 vai. p.p., visiems sugiedojus 
Tautos himną. Susirinkimas paly­
ginti buvo gausus ir darbingas.

Senas Ramovėnas

SIDABRINIS JUBILIEJUS
Aktyvi Burokų šeima gerai ži­

noma ne tik Sydnėjuje bet ir New- 
castelyje. Jadvyga Zakarauskaitė 
augusi Newcastelyje, Vytautas Bu­
rokas sydnėjiškis, prieš 25 metus 
laimėjęs gražios Jadvygos ranką 
sumainė žiedelius. Buvo didelės 
vestuvės, nes reikėjo kviesti į jas 

net du miestus. Po 25 m. jos buvo 
dar didesnės, nes anų metų vestu­
vininkų jau užaugo jaunimas. Štai 
pačių Burokų vyresnis sūnus Mikas 
jau vadovavo šio vakaro kapelai ir 
tėvų garbei buvo sukūręs dainą, 
kurią Mikučiui akompanuojant pa­
dainavo viena mergina.

Vaišės įvyko balandžio 12 d. Lie­
tuvių klube, dalyvaujant 130 sve­
čių. Prel. P. Butkus vėl iš naujo 
palaimino Jadvygą ir Vytą su lin­
kėjimu laimingiems ir sveikiems 
sulaukti sekančio auksinio jubilie­
jaus.

Ceremonijas su humoru pravedė 
“Linksmas brolis” Edvardas Lašai- 
tis. Jaunuosius sveikino A. Krami­
lius Dainos choro ir Ateitininkų 
vardu, Lietuvių klubas raštu. Svei­
kinimus dainų forma perdavė Jad­
vygos giminaitės 3-f-l iš Newcas- 
telio. Jos vienos ir vėliau visa gru­
pė Newcastelio dainos mylėtojų, 
vad. Stasiui Žukui, atliko net ma­
žą koncertą. Newcasteliete A. Gri­
galiūnienė iškepus didžiulį jubi­
liejinį tortą savo sveikinimus taip 
pat palydėjo su pora dainų solo.

Prie garbės stalo vėl sėdėjo tie 
patys pabroliai ir pamergės. Alma 
Kustaitė - Quick atskrido net iš 
Tasmanijos. Prie lūžtančių vaišių 
stalų ir prie pianino skambėjo dai­
nos iki pat aušros. Jadvyga ilga­
metė Parapijos savaitgalio mokyk­
los mokytoja ir choristė šiuo metu 
studijuoja gauti Švietimo diplo­
mui. Ilgus metus buvo ateitininkų 
moksleivių vadovė ir globėja. Vy­
tas dainavo “Rožytėse” Dainos cho 
re, buvo Lietuvių klubo direktorius 
ir yra fabrikantas. Sveikiname Vy­
tautą ir Jadvygą, linkėdami jiems 
daug šviesių ateities dienų. a.k.

DAINOS CHORAS
Kaip pavasario paukščiai vytu­

rys su kregždute į Dainos chorą 
vėl sugrįžo Elytė ir Pranas Nagiai. 
Elytė ir Pranas gyvena apie 100 
km nuo Sydnėj aus ir atvykimas 
jiems į repeticiją yra beveik ke­
lionė per pusę Lietuvos. Būtų gra­
žu, kad pajustų tą tautinę pareigą 
ir meilę dainai gyvenantys čia pat 
Sydnėjuje.

Mirus Engadine sodybos gyven­
tojui Antanui Gaidukui, jo atmini­
mui sodybieičai vietoj gėlių surin­
ko $ 100 “Dainos” choro reikalams. 
Nuoširdus ačiū sodybiečiams.

Viduržiemio vakaras įvyks rug­
pjūčio 2 d. Lietuvių klube, kur da­
lyvaus iškviestas vokiečių Ceci- 
lian” katalikų choras iš Croydon. 
Abu chorai mokinasi lietuviškai ir 
vokiškai ir programa bus užbaigta 
jungtiniu “Dainos” ir vokiečių cho­
rų.

VERBŲ SEKMADIENIO 
DEMONSTRACIJOS

Pavergtų Tautų kontra demons­
tracija už taiką su Amerikos drau­
gyste buvo kovo 23 d. Policija bi­
jodama konfrontacijos su kairiuoju 
gaivalu, ANZUS demonstrantus iš­
leido anksčiau negu buvo numaty­
ta. Atvykę į susirinkimo punktą 
didelė grupė vietnamiečių įsijun­
gė į “peacenikų” grupę ir žinoma 
buvo koliojami ir stumdomi. Korės 
pondentui pasiūlius ANZUS taikos 
lapelį ‘“peaceninkui”, gautas toks 
atsakymas: “The only way to pea­
ce, kill the capitalists”.

kor.

GEELONGAS

Lietuviškas pamaldas turėjome 
šv. Jono bažnyčioje balandžio 20 d. 
atvykus iš Melbourno kun. P. Dauk 
niui. Skaitymus atliko Kajetonas 
Starinskas ir Danius Valaitis, au­
kas atnešė Vladas Leitonas ir Vla­
das Stuikevičius. Šv. Mišios buvo 
užprašytos Vlado Leitono už jo se­
sutę Palmirą Leitonaitę, mirusią 
neseniai Lietuvoje. Šv. Mišių auką 
palydėjome sutartinėmis ir baigė­
me Marija, Marija giesme. Pamal­
dose dalyvavo 48 asmenys.

Stasys Skėrys mirė Lietuvoje ba­
landžio 4 d. Tai brolis mūsų Anta­
no Skėrio, kuris Geelonge mirė 
1984. IX. 16. Už a.a. Stasio Skėrio 
vėlę šv. Mišias užprašė Regina Skė- 
rienė ir Irena Skėrytė - Lascombe, 
kurios aukotos Melbourne balan­
džio 24 d.

Aleksas ir Erna Duoniai pasista­
tė puikų namą už Geelongo ant jū­
ros kranto Curlewis. Tai 5 akrų di­
delis sklypas, jau prisodino daug 
medelių. Mūsų kapelionas jų na­
mą pašventino nuvykęs po lietu­
viškų pamaldų. Dalyvavo giminės. 
Jų dukrelė Kristina, 14 m., mokosi 
Geelongo gimnazijoje ir pirmauja 
moksle. Sūnus Aleksandras, 12 m., 
šiemet baigs pradžios mokyklą, už 
gabumus išrinktas ‘School captain’. 
Duoniai anksčiau gyveno Melbour­
ne. Ponia Erna iš profesijos archi­
tektė, buvo mokytoja Lietuvių pa­
rapijos sekmadienio mokykloje, bu­
vo suorganizavusi kanklių ansamb­
lį, dainavo chore, skambina piani­
nu. Vyras Aleksas Duonis yra fi­
nansų kontrolierius - Auditor ir 
tarnybon važiuoja į Melbourną.

Kapelionas pranešė, kad dėl ope­
racijos gegužės mėnesį negalės at­
vykti pamaldoms.

VI. Stuikevičius

HOBARTAS

Po gavėnios pasninko atsigaivin­
ti - Apylinkės Valdyba ir Moterų 
draugijos komitetas, vadovaujamas 
E. Paškevičienės, Velykų pirma­
dienį suruošė iešminę p. šikšnių 
namuose. Atvyko sportininkai ir 
apie 60 žmonių, smagiai pasivaiši­
no ir loterijoj išbandė laimę.

♦
Pakrikštytas Sharon Wojcik, Ma 

rio ir Birutės Paškevičiūtės antras 
sūnus. Krikšto tėvai: Marija Woj­
cik ir Erikas Paškevičius. Po krikš­
to apeigų katalikų bažnyčioje, ar­
timieji ir giminės - virš 50 žmonių 
buvo pakviesti į lenkų klubą pie­
tums. *

Down ir Romo Kairių jauniausia 
iš trijų duktė Carol susituokė su 
Byron Thomas - Jesus the Christ 
katalikų bažnyčioje Blackmans 
Bay. Vestuvių balius vyko Senior 
Citizens klube ir virš 60 svečių pa­
linkėjo jaunai šeimai laimingos atei 
ties.

*
Motinos Dienos minėjimas, kurį 

ruošia Apylinkės Valdyba ir Mote­
rų draugijos komitetas, įvyks 
p. šikšnių namuose: 43 Eston Ave. 
Springfield, gegužės 10 d., šešta­
dienį, 6 vai. Po trumpos programos 
— suneštinės vaišės. Maloniai kvie­
čiame visus atsilankyti.

J. Paškevičius

V
"TĖVIŠKĖS AIDAI" YRA VIENINTELIS

Australijos lietuvių katalikų laikraštis.
Visi juos remkime. Iš anksto prisiųskime 
prenumeratos mokestį. Įrašykime ’’Tėviškės 
Aidus” į savo Testamentą.
Katalikiška spauda reikalinga visada!

ALK Federacijos Valdyba
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